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DE OUTUBRO DE 1984 

1.1 - ~BER TURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1- Discursos do Expediente 
DEPUTADO MARCONDES PEREIRA - Pedi­

do de expulsao dos quadros do PMDB que fani S. 
Ex', caso algum de seus membros venha apoiar a 
candidato Paulo Maluf. 

DEPUTADO LELIO SOUZA - PosiCiio da As­
sociacao dos Engenheiros Agronomos de Ijuf e da 
Sociedade de Agronomia do Rio Grande do Sui, se­
cundando manifestacoes contrarias a aplicacao do 
pesticida BHC, pela SUCAM, no interior de residen­
cias. 

DEPUTADO JORGE CARONE - Situacao sala­
rial por que passa a classe dos servidores publicos. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Investi­
dura do Dr. Paulo Roberto Saraiva da Costa Leite, 
no Tribunal Federal de Recursos. 

DEPUTADO AMADEU GEARA - Apelo ao 
Presidente do Congresso Nacional, no sentido de in­
cluir em Ordem do Dia, !! Emenda Mauro Benevides, 
que restabelece eleicoes diretas para prefeitos das ca­
pitais. 

SUMARIO 

DEPUTADO JORGE UEQUED - Telegrama re­
cebido do Presidente da Associaciio dos Hospitais do 
Rio Grande do Sui, relatando as dificuldades que ora 
atravessa a Previdencia Social naquele Estado. 

DEPUTADO ELQUISSON SOARES - Possibi­
lidade da transformaciio do Banco do Brasil em ban­
co comercial. Necessidade de se convocar os Presi­
dentes do Banco do Brasil, Banco Central e Ministro 
da Fazenda, para discutir 0 assunto com os Srs. Par­
lamentares. 

DEPUTADO VICTOR FACCIONI-Aprovaciio 
pela Camara de Vereadores de Flores da Cunha­
RS, de projeto que dA 0 nome de Frei Salvador Pin­
zetta a uma de suas ruas. 

DEPUTADO NILSON GIBSON - 349 Congresso 
Nacional de COHABs. 

DEPUTADO SARAMAGO PINHEIRO, como 
Uder - Pronunciamento feito ontem a Naciio pelo 
Senhor Presidente da Republica, de reaIizacoes de 
seu governo no setor da energia eletrica e na explo­
racao de minerios. 

1.2.2 - Comunica~o da Presidencia 

Convocaciio de sessiio conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

1.3 - ORDEM DO DIA 

Proposta de Emenda a Constituicao n9 29/84, que 
acrescenta § 59 ao art. 62 da Constituiltiio Federal. 
Discussilo encerrada, ficando a votaCiio adiada por 
falta de quorum. 

1.4 - PRONUNCIAMENTO DE LIDERANCA 

DEPUTADO LELIO SOUZA - AnAIises ao dis­
curso pronunciado pelo Sr. Saramago Pinheiro na 
presente sessiio. 

1.5 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 322' SESSAO CONJUNTA, EM 10 
DE OUTUBRO DE 1984 

2.1 - ABERTURA 

2.1.1 - Questilo de ordem 

- Suscitada pelo Sr. Nilson Gibson e acolhida 
pela Presidencia atinente a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessilo. 

2.2.2 - Comunica~o da Presidencia 

- Convocaltao de sessiio conjunta a realizar-se 
amanhii, as I I horas, com Ordem do Dia que desig­
na. 

2.2 - ENCERRAMENTO. 

Ata da 321' Sessio Conjunta, em 10 de outubro de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 11 HORAS A CHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Fabio Lucena -
Galviio Modesto - Odacir Soares - Gabriel Hermes­
Helio Gueiros - Alberto Silva - Joao Lobo - Almir 
Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora - Humberto Lu­
cena - Marcondes Gadelha - Aderbal Jurema - Gui­
lherme Palmeira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante -

Presidencia do Sr. Almir Pinto 

Albano Franco - Lourival Baptista - Passos Porto -

Jutahy Magalhiies - Luiz Viana - Jo~o Calmon -
Moacyr Dalla - Nelson Carneiro - Itamar Franco -

Morvan Acayaba - Fernando Henrique Cardoso - Se­
vero Gomes - Henrique Santillo - Mauro Borges -

Roberto Campos - Affanso Camargo - Jorge Bor­
nhausen - Lenoir Vargas - Carlos ChiareUi - Pedro 
Simon 

E OS SENHORES DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Geraldo Fleming - PMDB; Jo­
se Mello - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
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t..IMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Sen ado Federal 

AlOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor .E~cutivo 

LUll CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 

Amazonas 

Randolfo Bittencourt - PMDB; Vivaldo Frota -
PDS. 

Rondonia 

Francisco Erse - PDS; Francisco Sales - PDS; Leo­
nidas Rachid - PDS; Mucio Athayde- - PMDB; 

Para 

Brabo de Carvalho - PMDB; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PDS; Osvaldo Melo - PDS; 

Maranha(JI 

Cid Carvalho - PMDB; Eurico Ribeiro - PDS; Jay­
me Santana - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piaul 

Celso Barros - PDS; Jose Luiz Maia - PDS; Ludge­
ro Raulino - PDS; 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Flavio Marcilio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes 
da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; Leorne Be­
lem -' PDS; Lucio Alcantara - PDS; Mauro Sampaio 
- PDS; Moyses Pimentel - PMDB; Paes de Andrade 
- PMDB; Paulo Lustosa - PDS; 

Rio Grande do Norte 

Jesse Freire - PDS; Joao Faustino - PDS; Vingt Ro-
sado - PDS. -

Paraiba 

Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS; 
Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; Tarcisio 
Buriti - PDS. 

Pernambuc(JI 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; Cristina Tavares - PMDB; 
Egfdio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Geraldo Melo - PDS; Inocencio Oliveira -
PDS; J arbas Vasconcelos - PMDB; Jose Jorge - PDS; 
Josias Leite - PDS; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo 
Lima Filho - PMDB; Roberto Freire - PMDB; Sergio 
Murilo - PMDB; Thales Ramalho - PDS. 
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Alagoas 

Djalma Falcao - PM DB; Geraldo Buihoes - PDS; 
Jose Thomaz Nond - PDS; Nelson Costa - PDS; 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS; Jackson Barreto -
PMDB; Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PDS; Antonio Osorio - PDS; 
Carlos Sant' Anna - PMDB; DjaIma Bessa - PDS; Do­
mingos Leonelli - PMDB; Elquisson Soares - PMDB; 
Etelvir Dantas - PDS; Felix Mendonc;a - PDS; Fer­
nando Gomes - PMDB; Franc;a Teixejra - PDS; Ge­
nebaldo Correia - PMDB; Haroldo Lima - PMDB; 
Joao Alves - PDS; Jorge Medauar - PMDB; Jorge 
Vianna - PMDB; Jutahy Junior - PDS; Prisco Viana 
- PDS; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Nelson Aguiar - PMDB; 
Nyder Barbosa - PMDB; Theodorico Ferrac;o - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - PDT; Arildo Teles - PDT; 
Bocayuva Cunha - PDT; Darcilio Ayres - PDS; Daso 
Coimbra - PMDB; Denisar Arneiro - PMDB; Figuei­
redo Filho - PDS; Gustavo Faria - PMDB; Jacques 
D'Ornellas - PDT; Jiulio Caruso - PDT; Jose Eudes 
- PT; Jose Frejat - PDT; Marcio Braga - PMDB; 
Mario Juruna - PDT; Osmar Leitao - PDS; Saramago 
Pinheiro - PDS; Sebastiao Ataide - PDT; Simao Ses­
sim - PDS; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Anfbal Teixeira - PMDB; Bonifacio de Andrada -
PDS; Carlos Eloy - PDS; Carlos Mosconi - PMDB; 
Cassio Gonc;alves - PMDB; Emilio Gallo - PDS; 
Emmo Haddad - PDS; Gerardo Renault - PDS; 
Humberto Souto - PDS; Jorge Carone - PMDB; Jose 
Machado - PDS; Jose Blisses - PMDB; Juarez Bap­
tista - PMDB; Magalhiies Pinto - PDS; Marcos Lima 
- PMDB; Mario Assad - PDS; Milton Reis -
PMDB; Navarro Vieira Filho --PDS; Nylton Velloso 
- PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimen­
ta da Veiga - PMDB; Rondon Pacheco - PDS; Ro­
semburgo Romano - PMDB; 

Sao Paul(JI 

Adail Vettorazzo - PDS; Armando Pinheiro - PDS; 
Cardoso Alves - PMDB; Celso Amaral - PTB; Del 
Bosco Amaral - PMDB; Djalma Boill. - PT; Diogo 
Nomura - PDS; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; 
Ferreira Martins - PDS; Francisco Amaral - PMDB; 
Francisco Dias - PMDB; Freitas Nobre - PMDB; 
Horacio Ortiz - PMDB; Irma Passoni - PT; Israel 
Dias-Novaes - PMDB; Jose Camargo - PDS; Jose 
Genoino - PT; Marcio Santilli - PMDB; Marcondes 
Pereira - PM DB; Mendes Botelho - PTB; Natal Gale 
_ PDS; Paulo Zarzur - PMDB; Raimundo Leite -
PMDB; Roberto Rollemberg - PMDB; Theodoro 
Mendes - PMDB; Tidei de Lima - PMDB; 

Goias 

Brasilio Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDS; 
Genesio de Barros - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; 
IturivaI'Nascimento - PMDB; Jaime Camara - PDS; 
Joao Divino - PMDB; Joaquim Roriz - PMDB; Jua­
rez Bernardes - PMDB; Siqueira Campos - PDS; To­
bias Alves - PMDB; 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Cristino Cortes - PDS; Dante 
de Oliveira - PMDB; Gilson de Barros - PMDB; Jo­
nas Pinheiro - PDS; 

Mato Grosso do Sui 

Harry Amorim - PMDB; Ruben Figueiro - PMDB; 
Sergio Cruz - PMDB; 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Antonio Mazurek - PDS· 
Ary Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMDB; Cels~ 
Sab6ia - PMDB; Jose Tavares - PMDB; Mattos Leao 
- PMDB; Oscar Alves - PDS; Otavio Cesario - PDS; 
Paulo Marques - PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; 
Valmor Giavarina - PMDB; Walber Guimaraes -
PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Artenir Werner - PDS; Ca­
sildo Maldaner - PMDB; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Luiz Henrique - PMDB; Nelson Wedekin - PMDB; 
Paulo Melro - PDS; 



Outubro de 1984 

Rio Grande do SuI 

Amaury Milller - PDT; Balthazar de Bern e Canto­
PDS; Floriceno Paixao - PDT; Hugo Mardini - PDS; 
Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Jose 
Fogaca - PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Lelio 
Souza - PMDB; Matheus Schimidt - PDT; Nadyr 
Rossetti - PDT; Nelson Marchezan'- PDS; Nilton Al­
ves - PDT; Oly Fachin - PDS; Osvaldo Nascimento 
- PDT; Paulo Mincarone - PMDB; Pedro Germano 
- PDS; Sinval Guazzelh - PMDB Victor Faccioni-
PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Geovani Borges - PDS; 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 38 Srs. Senadores 
e 175 Srs. Deputados. 

Hii numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Hii oradores para 0 periodo de breves comunicacoes. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Marcondes Pe-

reIra. 

o SR. MARCONDES PEREIRA (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Con­
gressistas: 

o Candidato do PDS a Presidencia da Republica con­
tinua afirmando, pela imprensa, que conta com elevado 
numero de oposicionistas para sufragar 0 seu nome no 
Coi(:gio Eleitoral, nas eleicoes do dia 15 de janeiro. Em­
bora os fatos politicos, diariamente, desmintam aquelas 
afirmacoes - veja-se, por exemplo, 0 caso dos Srs. Go­
vernadores que a cada dia vern decIarar que estao afina­
dos com a campanha de Tancredo Neves -, devemos es­
tar atentos, pois as pregacoes sonantes sempre desper­
tam interesses nos menos avisados ou nos trambiqueiros. 

Por isso, quero registrar nos Anais deste Congresso 
que pedirei a expuIsao de qualquer companheiro do 
PM DB que venha, de qualquer forma, facilitar ou con­
tribuir para a candidatura do PDS, que e hoje 0 politico 
mais repudiado pela populacao brasileira, e 0 compa­
nheiro que votar no Colegio Eleitoral, na candidatura do 
Sr. Paulo Maluf nao merecera mais 0 convivio no 
PMDB, porque 0 seu gesto afetara a credibilidade do 
nosso Partido, que hoje representa ou significa a espe­
ranca do povo brasileiro. 

Por isso, vamos considerar como alta traicao 0 gesto 
cometido por qualquer companheiro do PMDB, que ve­
nha a votar no Sr. Paulo Maluf. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Lelio Souza. 

o SR. LtLiO SOUZA (PMDB - RS. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orad or.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

A Associacao dos Engenheiros Agronomos de ljui, 
juntamente com a Sociedade de Agronomia do Rio 
Grande do Sui, estao secundando manifestacoes feitas 
por agricultores da regiao de Ijui, inconformados com a 
apJicacao, pela SUCAM, Orgao do Ministerio da Saude, 
do BHC no interior das residencias para com bater 0 

Triatomideo, que e 0 responsavel pela existencia do "mal 
de Chagas" naquela regiao e em outras regioes do nosso 
Estado. 

Hii nessa regiao, segundo os manifestantes, urn hls­
torico de contaminacao ambiental muito elevado, decor­
rente do emprego mal orientado e macico de pesticldas 
nas lavouras. Por isso, a populacao, tanto urbana quan­
to rural, ja esta por demais exposta aos efeitos nocivos 
dessas substancias toxicas. 
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Agora, ajunta-se a isto a aplicacao feita pela SUCAM 
do hexacIoro-cicIohexano (BHC). Esta substancia ja teve 
a sua aplicacao desaconselhada pelo proprio Ministerio. 
No entanto, esse Orgao do Ministerio continua apJican­
do a substancIa no combate ao tnatomideo, popular-' 
mente conhecido pelo nome de. "barbeiro". 

A propria Organizacao Mundlal da Saudeja nao malS 
reconhece a eficiencia do BHC no controle de certas for­
mas evolutivas do Triatomideo, alem de ter solid as ra­
zoes cientificas que 0 denunciam como cancerigeno. 

Por esta razao e feita uma mobilizacao muito grande 
com a finalidade de reumr todos os recursos humanos e 
cientificos da comunidade, a fim de provo car uma acao 
eficaz do Ministerio da Saude. Espera-se que 0 Minis­
terio da Saude faca cumprir a sua propria recomendacao 
determinando aos funcionarios encarregados da exe­
cuCao dessas campanhas sanitarias, a substituicao dessa 
substancia ja condenada, tanto pelo proprio Ministerio, 
como pela propria Organiza!;:ao Mundial da Saude. 

Sao inumeros sindlcatos de trabalhadores rurais e de 
outras entidades da sociedade civil que subscrevem esta 
manifestacao dirigida a representacao parlamentar do 
Rio Grande do Sui, com assento no Congresso Nacio­
nal, e dirigida ao proprio Ministerio da Saude. Ate ago­
ra, dao obstante, 0 Ministro da Saude nao respondeu e 
nao se sabe de nenhuma noticia a respeito disto que fi­
zesse com que a SUCAM, no Estado mudasse 0 seu pro­
cedimento. Ao dar conhecimento desta manifestacao e 
ao mesmo tempo enfatizar a releviincia dela, do ponto de 
vista da protecao da saude das populacoes rurais, e que 
anuncio para breve, assim que me cheguem as maos 
subsidios convenientes, 0 encaminhamento de uma pr.o­
posicao it Comissao de Saude, para que ali compareca 0 

Sr. Ministro da Saude, a fim de se pronunciar sobre 0 as­
sunto. 

A matena e de mais alta releviincia para todo 0 Rio 
Grande do Sui, onde a incidencia do. "mal de Chagas" 
atinge proporcoes preocupantes e exatamente por isso 
on de mais intensamente se veri fica a acao da SUCAM 
no cOJpbate ao agente transmissor do "mal de Chagas". 

Era esta a comunicacao que queria fazer, Sr. Presiden­
te e Srs. Congressistas, para salientar esta oportuna e ne­
cessaria mobiliza!;:ao da comunidade cientifica, ampara­
da na reivindicacao de toda a popula!;:ao na area do Mu­
nicipio de Ijui. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congresslstas: 

o funcionario publico municipal, estadual e federal e 
sempre 0 grande prejudicado. 0 aumento deveria vir 
para todas as classes ao mesmo tempo. 0 que assistimos 
hoje e a concessao de aumento para os trabalhadores e 
depois para os servidores federais. 

Quero lembrar a luta do Deputado Floriceno Paixao 
com relacao ao 139 Salario que 0 funcionario nao recebe. 
Na minha opiniao, acho que 0 funcionario publico nao 
conseguiu receber ainda 0 139 salario, porque este deve­
ria vir para os servidores civis e mllitares. Foi 0 mesmo 
que prop us em Minas Gerais, como Deputado, quando 
apresentei urn projeto que foi transformado em lei, dan­
do paridade aos servidores clvis e militares como se em 
atividade estivessem. 

o que me admira muito, nesta Casa, e que apresentel 
uma emenda constitucional: agua, luz, telefone, impos­
tos federais, estaduais e mumcipais, bern como prestacao 
do BNH, que nao podem ultrapassar 0 Indice do saliirio. 
E a terceira vez que esta emend a vern ao Plenario e nao 
consegue numero. Entretanto, houve numero para vo­
tacao do projeto de informatica. Por que? Porque e 0 po­
der economico que movimenta tudo no Brasil e ate 0 
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Congresso Nacional. Colocaram anuncios na televlsao e 
nos jornais pedindo para que os deputados viessem vo­
tar. 0 estudante ou 0 operario, atraves de anuncio na te­
levisao, pedIU que os deputados e sen adores compareces­
sem ao plenario. Entao, 0 que houve? 0 poder economi­
co movimentou a sociedade brasileira com a propaganda 
de radIO, de televisao. Entretanto, conseguiram aprovar 
esse projeto que considero realmente muito importante. 
Mas 0 Pais atravessa uma fase onde e mais importante 
determmados trabalhos, por causa da mao-de-obra que 
nos temos, do que era 0 de computador. 

Recordo-me, quando era Prefeito de Belo Horiz9nte, 
que a Prefeitura tinha, na limpeza publica, dois mil e tan­
tos empregados, a maio ria analfabeto, mas eles tinham 0 

trabalho, 0 salario, tinham a manutencao garantida. E 0 

que aconteceu? Outros prefeitos que vieram acabaram 
com os hom ens da limpeza publica e colocaram cami­
nhOes que fazem 0 servico de 200 operarios. E esses 200 
operarios que eram realmente analfabetos, que nao ti­
nham condicoes para outros servicos, 0 que que aconte­
ceu com eles? Ficaram realmente desempregados e na 
miseria, os que estavam registrados no INPS ficaram sob 
a dependenCla deste. 

Nos assistimos 0 desenvolvimento da tecnica do com­
putador com relacao ao movimento bancario. Os bancos 
daqui a alguns dias nao ira~ precisar mais de funcio­
narios. Tudo esta na base da caderneta, na base da infor­
macao rapida. E 0 que acontece com isso? Estamos dimi­
nuindo a mao-de-obra. 

Por exemplo, a Prefeitura de Belo Horizonte deve gas­
tar, hoje, aproximadamente mais de trezentos milhoes de 
cruzeiros, por ano, com a despesa com computador. Se­
ria preferivel que, em vez de gastar mais de trezentos mi­
Ihoes de cruzeiros com computador, que a Prefeitura 
convocasse e fizesse concurso e desse servico a 1.500, 
1.600 pessoas. 0 que esta havendo neste Pals e 0 seguin­
te: estamos dando urn desenvolvimento tecnologico mui­
to grande. A mao-de-obra que nao e especiaJizada, na 
grande maioria sem servicos, poderia realmente ser apro­
veltada. 

Sr. Presidente, nao estou querendo pensar em termos 
de 1984, penso em termos do ana 2.000. 0 que esta acon­
tecendo e que infelizmente 0 operariado brasileiro, daqui 
a alguns dias, vai ser substituido, tambem, no processo 
em que estamos, por robo. 

Entao, 0 que sera do nosso operario?! 
Continuaremos tendo escravos dos computadores, da 

informatica. Cada vez teremos no Pais, os ricos mais po­
derosos e os pobres mais miseraveis. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

Assomo a Tribuna para registrar a recente investidura 
do ilustre Dr. Paulo Roberto Saraiva da Costa Leite 
como novo Ministro do Tribunal Federal de Recursos. 

Indicado para ocupar a vaga decorrente da aposenta­
doria do nao menos iIustre Ministro Wilson Goncalves, 
o Dr. Costa Leite com 0 seu saber, suas notaveis qualifi­
cacoes, seu respeitado nome e uma longa e admiravel fo­
Iha de servi,.os prestados a Nacao, especialmente na area 
do ensino superior, of ere cera, sem duvida, inestimavel 
contribui!;:ao aos trabalhos daquele egregio Tribunal. 

Nascido em Porto Alegre, Rio Grande do Sui, desde 0 

curso ginasial destacou-se pela lideranca em movimentos 
politico-estudantis que 0 levaram a participar de inume­
ras atividades ao longo dos anos, ate sua formatura em 
Direito, em 1975. 

Advogado mIiitante, comer;ou sua vida profissional 
como Assistente Especial do Secretario de Educacao e 
Cultura do Rio Grande do Sui, foi Assessor da Presiden-
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cia da Republica, entre 1973 e 1978, tornando-se, em se­
guida, Assessor Juridico da mesma Presidencia, a partir 
de marco de 1979. 

Com raro brilhantismo, destacou-se no magisterio su­
perior, campo onde milita ate os nossos dias, tendo-se 
projetado especialmente na Associacao de Ensino Supe­
rior do Distrito Federal - AEUDF -, onde leciona 
desde 1977. Naquela instituicao, foi subchefe 40 Depar­
tamento de Ciencias Juridicas, e 0 atual chefe do mesmo 
Departamento, Membro do Conselho Superior e do 
Conselho de Ensino e Pesquisa, e mais:.e 0 responsavel 
pela implantacao e coordenacao dos Cursos de Especia­
Iizac;;ao em Direito Publico Interno e do Curso de Espe­
cializacao em Direito Processuml Civil e Penal, ambos a 
nivel de pos-graduac;;ao. 

Por todos esses destaques foi professor homenageado 
por diversas turmas de formandos do Curso de Direito 
da AEUDF, 0 que prova a sua competencia e a admi­
racao que desperta nos alunos, tendo side escolhido Pa­
trono da turma de formandos do 19 semestre de 1984. 

Demonstrando tambem largo tirocinio em outras 
areas, e membro do Conselho Fiscal da NUCLEBRAS, 
do Conselho de Administracao da Prologo S.A., e ja 
pronunciou conferencias na Escola de Coman do e 
Estado-Maior do Exercito e na Academia Nacional de 
Policia. 

Merecedor de inumeras condecoracaes, pode se gabar 
de ter sido contemplado com a Ordem do Merito Rio 
Branco e a Ordem do Merito Naval, a Ordem do Merito 
de Brasilia; a Medalha do Pacificador, a Medalha Meri­
to Tamandare e Medalha Merito Santos DUmont. 

Ao novo Ministro do Supremo Tribunal de Recursos 
as nossas congratulacoes pela merecida investidura e a 
certeza de que sua atuac;;ao naquele douto orgao sera das 
mais dinamicas e proficuas. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem! 
Palmas) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Amadeu Geara. 

o SR. AMADEU GEARA (PMDB - PR. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Ao longo de muitos anos, as forcas democraticas pro­
gressistas deste Pals tiveram bern clara a visao de que 
para alterar 0 quadro arbitrario ditatorial era preciso a 
reahzal;ao de elelcoes diretas, alguns defendendo a tese 
de que antecedendo its eleicoes diretas ha necessidade de 
uma Assembleia Nacional Constituinte. 

E hoje, a corrente, que venceu dentro das limitacoes 
impostas pelo proprio regime e da necessidade desse 
avanco democratico, determinou que e preciso que faca­
mos, primeiro, as eleicoes diretas, para depois, com urn 
Presidente democratico, haver !II convocacao de uma As­
sembleia Nacional Constituinte ou dar-se ao novo Con­
gresso Nacional os poderes constituintes para a elabo­
racao de uma nova Carta. 

Esse estagio, parece-me, Sr. Presidente, esta determi­
nado na sua dinamica, mas, ainda assim, 0 Congresso es­
ta esquecendo de uma outra reivindicaCao basica, impor­
tante, democratica, que e a eleicao direta para as prefei­
tUfas das capitais. Fazemos urn apelo a V. Ex', Senador 
Almir Pinto, hoje na Presidencia da Mesa, para que 
transmita tam bern ao Senador Moacyr Dalla, a necessi­
dade, 0 dever, a obrigacao ate, de voltar ao plenario do 
Congresso Nacional a Emenda Mauro Benevides, a de nY 

63, de 1982, e que esta tramitando conjuntamente com a 
emenda do Deputado Armando Pinheiro. Esta materia 
ja veio a pienario em outras ccasioes, nao foi possiveJ 
aprova-Ia pelas pressoes do regime, mas dentro desse ar 
de democracia, de independencia, de autonomia, que 
respira 0 Congresso Nacional, 110S acreditamos, sincera­
mente, na possibilidade da aprovacao e da restituicao do 
direito dos eleitores dos municipios de eleger, pela via 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

democratica atraves do voto universal secreta 0 seu pre­
feito. A autonomia politica e uma imposiCao dentro des­
se novo quadro, Sr. Presidente. 

Ainda na ultima semana, 0 Deputado Freitas Nobre, 
na companhia de alguns companheiros, onde eu estava 
incluido, manteve contato com 0 Senador Presidente do 
Congresso 0 Senador Moacyr Dalla. E ao que me consta 
a resposta de S. Ex' teria ocorrido, ainda ontem, alertan­
do para 0 Lider Freitas Nobre de que era preciso haver 
urn trabalho de conjunto das demais Iiderancas dos Par­
tidos Politicos desta Casa, para que pudessem chegar a 
urn entendimento com urn, e marcar a data para retornar 
ao Plenario a Emenda Mauro Benevides. 

Da mesma forma que a Emenda Mauro Benevides, 
que esta hoje em condicoes de vir ao Plenario e ser vota­
da ja, prevendo eleic;;oes diretas das capitais para 90 dias, 
o Lider do PM DB na Camara tern pronta para apresen­
tar uma outra emenda, onde preve as eleicoes diretas das 
capitais no dia 21 de abril do ana que vern; para urn 
mandato tampao que iria coincidir em 1988 com demais 
prefeitos e vereadores do Brasil. 

Fica 0 nosso apelo, Senador, para que V. Ex'tambem 
leve ao Presidente da Mesa, Senador Moacyr Dalla, este 
apeIo e a necessidade que tern este Congresso Nacional 
de instituir de uma vez por todas 0 voto livre e secreta 
para todos os cargos do Pais. 

Era 0 que eu tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jorge Uequed. 

o SR. JORGE UEQUED (PMDB - RS. Pronuncia 
o seguinte dlscurso. Sem revisao do orador.) Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

A crise da Previdencia Social, no Rio Grande do SuI, 
continua a agravar-se. 0 Governo insensivel so toma 
providencias para reduzir a qualidade dos servicos e a 
sua quantidade. 

Recebi 0 seguinte telegrama: 

"Telegram a 
Deputado Federal Jorge Uequed 
Camara Deputados do Rio Grande do SuI PM DB 
Praca Tres Poderes Congresso Nacional 
Brasflia/DF 

Associacoes Hospitais Rio Grando do Sui den uncia 
ilustre Parlamentar novos crimes INAMPS pretende 
perpetrar populacao extinguindo, partir outubro, conve­
nios atendimento ambulatoria! e reduzindo 50% inter­
nacoes prestados hospitais Grande Porto Alegre. Estas 
medidas acarretarao mals de seis mil demissoes setor 
hospitalar. Apelamos interesse e apoio vossencia visando 
sustar medidas com repercussoes nefastas padrao e co­
bertura assistencia ambulatorial e hospitalar nos sa po­
pulacao. 

IIso Menegas Presidente" 
Isso, em telegrama que 0 Presidente Uso Menegas, da 

Associacao de Hospitais, transmite aos Parlamentares. 
Mas 0 que e pi~r e que a populac;;ao nao esta receben­

do atendimento necessario. As reducoes se fazem para 
diminuir a qualidade dos servic;;os prestados, e a Previ­
dencia Social se transformou nurn algoz dos trabalhado­
res. 0 que e estranho, pois quem paga sao os trabalhado­
res. Os trabalhadores nem colocam a mao no dinheiro 
para a Previdencia, que ja e descontado no seu salario, 
no fim do mes, eo seu patrao pode encaminha-Io ou nao 
ii PrevidencIa, e 0 trabalhador fica sem 0 dinheiro. Mui­
tas vezes os empregadores nao pagam e 0 Governo nao 
consegue, nunca, -cumprir os seus compromissos. Mas 
quando se trata de acelerar as cobrancas ou de exigir 
cumprimentos, 0 Governo nao faz aos empregadores, 
porque da a esses seguidamente anistias. Nao faz 0 Go­
verno cumprir a sua parte tambem, reduz servic;;os da­
queles que pagam. Ora, que coisa estranha neste Pais! 
Quem paga, quem cum pre as obrigacoes, quem e onera­
do pela Legisiacao, com obrigacao de pagar, esse nao re­
cebe os servic;;os que a propria legisiacao coordena e de-
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termina que se prestem. Este e urn Pais estranho! Quem 
paga e agredido, e of en dido. Os trabalhadores, quando 
VaG procurar melhores recurs os nas agencias da Previ­
dencia, sao tratados nao pelos funcionarios que tern born 
desenvolvimento, mas pelas portarias, como se estives­
sem pedindo urn favor, quando na verdade, estao no 
exerclcio de urn direito. 

Gracas a Deus falta pouco para este Governo incom­
petente, omisso e relapso do General Figueiredo chegar 
ao fnn. Falta pouco para nos vermos livre de tanto des­
preparo, de tanta incompetencia e de tanto desinteresse 
pelos destinos do povo brasileiro. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Elquisson Soares. 

o SR. ELQUISSON SOARES (PMDB - BA. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do Orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Na semana passada, ocupando a tribuna da Camara, 
no grande Expediente, denunciavamos uma tentativa de 
reform a bancaria que ja estii bastante adiantada, bastan­
te discutida entre 0 Banco Central, 0 Ministerio da Fa­
zenda e a Diretoria do Banco do Brasil. Reforma essa 
que simplesmente, Sr. Presidente, por absurdo que isso 
possa parecer, visa a transformacao do Banco do Brasil 
num banco meramente comercial, passando as funcoes 
que hoje 0 Banco do Brasil desempenha ao Banco Cen­
tral. Nisso, hao de convir os Srs. Congressistas, ha urna 
dupla divergencia, Sr. Presidente, um duplo absurdo que 
vem prejudicar sensive1mente, nao apenas 0 proximo 
Governo quanta ao encaminhamento de medidas admi­
mstrativas, mas sobretudo vern comprometer 0 interesse 
do Pais. 0 Banco Central de importante ate hoje que se 
poderia registrar de sua acao, nos teriamos apenas os es­
candalos; as CAPEMIS, as DELFINS, as intervenf;oes 
nas financeiras que eles mesmos criaram ou que eles mes­
mos incentivaram, e coisas dessa ordem. 0 Banco Cen­
tral tern primado pela pubIicac;;ao constante de reso­
iucoes, de normas que sao inaplicaveis. V. Ex' sabe que 
sao tecnicos arregimentados, aqui, por Sao Paulo, pelo 
Sr. De1fim Netto e por outras figuras, que nao conhecem 
o Nordeste, por exemplo, nao conhecem a Amazonia, 
mas que criam norm as para aquelas areas sem nunca te­
rem visitado os Estados que compoem essas regioes na­
donais. 

Entao, 0 risco que a Na!;ao corre de entregar 0 fomen­
to do seu desenvolvnnento ao Banco Central, a essa altu­
ra, e muito grande. Afinal de contas presa ao Banco do 
Brasil esta, na verdade, a Nacao inteira. Eu disse da tri­
buna da Camara, desde 0 capitao da grande industria 
paulista ao plantador de mandioca do Nordeste brasilei­
ro; todos tern recorrido ao Banco do Brasil. Por outro la­
do, Sr. Presidente, 0 Banco do Brasil tern uma experien­
cia quase que bicentenaria. E uma Instituicao que deve 
ser preservada, ate porque, nos seus 176 anos de existen­
cia, nao conhecemos urn unico escandalo envolvendo 0 

Banco do Brasil. E possivel que existam problemas com 
ciientes, com pessoas, na verdade, que deram esse ou 
aqueJe prejuizo ao banco, mas nao se conhece a rigor urn 
escandalo que expusesse 0 Banco do Brasil em toda a sua 
longa historia. 

Ora, ha uma instituicao que conhece este Pals de pal­
mo a palmo, do Rio Grande ao Amazonas, de Leste a 
Oeste; e uma Instituicao, Sr. Presidente, que tern, afinal 
de contas, uma equipe que tern sido, no born sentido, 
sem nenhum desejo de estar fazendo comparacao com 
outras elites, mas que possui uma equipe elogiavel de tee­
nicos competentes, de pessoas que so ingress am naquela 
lnstItuicao mediante concurso, portanto, e urna insti­
tuicao seria que precisamos preservar. 

Pois bern, Sr. Presidente, adiante dessa ameaca, dessa 
reforma que visa a transformacao do Banco do Brasil em 
mais urn banco comercial, desses males que 0 Banco 
Central vern fazendo ao Pals, nos sabemos que M, na 
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propria diretoria do Banco do Brasil, dlretores que dese­
jam que essa questao seJa trazida para 0 Congresso Na­
cion ai, que e 0 forum competente para discutir e encami­
nhar uma reform a dessa natureza, e nao, portanto, os 
componentes do Conselho Monetario Nacional que ja 
deu, inclusive, um parecer a esse respeito, visando essa 
reforma. Afinal de contas, 0 Conselho Monetario Nacio­
nal nao e interprete da Na(,(ao, e interpetre de grupos, e 
mterprete da verdade de multinacionais, de grupos eco­
nomicos conhecidos, e precisamos e de alguem que inter­
prete a Nac;:ao e a instituic;:ao, para isso nada melhor que 
o Congresso Nacional. 

Eu aproveitaria 0 momenta para colocar essa questao 
que e mals grave ainda, e 0 seguinte: da tribuna da Cii­
mara dos Deputados nos dizlamos da necessidade da 
convocac;:ao da diretoria do Banco Central, da diretoria 
do Banco do Brasil e do Ministerio da Fazenda, a esta 
Casa, para a discussilo do problema. Contamos com 0 

apoio da Lideranc;:a do PDS, com a presidencia da Casa e 
com todas as demais lideranc;:as partidarias da Casa. A 
Comissao de Economia convoca para amanhiI, dia II, 0 

Sr. Presidente do Banco do Brasil e um dos diretores do 
Banco do Brasil, 0 Sr. Sadi de Assis Ribeiro, e para 0 dia 
16 a diretoria do Banco Central, e numa data, posterior­
mente a ser definida, teria de vir aqui 0 representante do 
Tesouro Nacional, portanto, do Ministerio da Fazenda. 
Equal nao e a supresa, Sr. Presidente? 0 Sr. Ministro da 
Fazenda aconselha a Diretoria do Banco do Brasil e do 
banco Central, eu estou sabendo disto, aconselha a nao 
comparecer agora, deixar a questao para 0 mes de no­
vern bro. V. Ex' e os Srs. parlamentares sabem, na verda­
de, 0 que deseja 0 Ministro da Fazenda nesta altura. S. 
Ex' deseja impedir que 0 Congresso Nacional discuta 
esta questao: S. Ex' deseja, Sr. Presidente, que 0 Banco 
do Brasil a esta altura seja mais uma vez boicotado pelo 
Banco Central, seja, na verda de, degolado pelo Banco 
Central, quando 0 Congresso Nacional ja estiver fecha­
do porque no final de novembro 0 Congresso Nacional 
nao estara mais funcionando. Entao, e preciso, Sr. Presi­
dente, que haja uma medida energica desta Casa, no sen­
tido de fazer com que comparec;:am aqui as pessoas con­
vocadas, para que esse mal nao venha a ocorrer, para 
que 0 Pais nao seja vltima, mals uma vez, dos tecnocra­
tas, para que uma institui(,(ao bicentenaria, Sr. Presiden­
te, como 0 Banco do Brasil, nao venha a ser prejudicada 
pela insensatez do Sr. Ministro da Fazenda e do Presi­
dente do Banco Central. N6s haveremos de nos colocar 
na defesa desta instituic;:ao, 0 Banco do Brasil, porque 
ela, na verdade, precisa ser refortalecida, precisa se de­
volver a e1a, aquela condic;:ao que sempre teve quando 
ate promoveu 0 de~envolvimento deste Pals, a ponto de 
ser conhecida no mundo inteiro como a maior organi­
zac;:ao bancaria de natureza agricola. Sr. Presidente, por 
esta razao pec;:o a V. Ex', tambem, na quaJidade de Presi­
dente desta Casa, que ajude a fortalece-la, a ser respeita­
da, comunicando ao Sr. Ministro da Fazenda que a sua 
obrigac;:ao e atender a convocac;:ao e urgentemente pres­
tar os esclarecimentos necessarios a Naltiio brasileira. 

Era 0 que tinha a dizer (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Victor Faccioni. 

o SR. VICTOR FACCIONI (PDS - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas: 

o municfpio de Flores da Cunha teve a dita de ter em 
seu meio urn religioso que se assinalou por grande virtu­
de e santi dade. E Frei Salvador Pinzetta, a que a popu­
lac;:ao espontaneamente vern cultuando, e pedindo 
gra(,(as. A Lideranlta do PDS vern de solicitar, e a Cama­
ra de Vereadores da cidade aprovar iniciativa dando 0 

seu nome a uma das ruas. 0 Correio Riograndense, de 
Caxias do Sui, assim reporta a noticia, que desejo ver re­
glstrada em nossos Anais. 

Ha doze anos, precisamente a 31 de maio de 1972, 
morria em Flores da Cunha, Frei Salvador Pinzetta, tido 
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por todos como pessoa de grande virtude. Em homena­
gem ao homem de Deus, que a Terra do Galo projetou 
para todo 0 mundo, a Camara de Vereadores de Flores 
da Cunha aprovou, por unanimidade, urn projeto dando 
o nome de Frei Salvador a uma das arterias a Leste da ci­
dade, apos a Pousada Galo Vermelho. 0 proJeto e de au­
toria do Vereador Alberto Sogari, Ifder da bancada do 
PDS. 

Na justificativa ao Projeto assim se expressa 0 Verea­
dor: 

. "Frei Salvador, antes de ingressar na Ordem dos 
Frades Menores Capuchinhos, chamava-se Herml­
nio Pinzetta, natural do Municfpio de Casca-RS, 
nascido aos 20 de julho de 1911, mho de Fiorentino 
Pinzetta e de Isabe1a Romani Pinzetta." 

Ingressou na Provincia dos Freis Capuchinhos a 2 de 
fevereiro de 1944. Fez sua pnmeira experiencia de vida 
Capuchinha no Convento Sao Boaventura de Marau. 
Em marlto do mesmo ana passou a residir no Convento 
Sagrado Corac;:ao de Jesus, de Flores da Cunha. Fez 0 

Noviciado nesta mesma cidade, no ana de 1945. Emitiu 
votos temporarios no dia cinco de janeiro de 1946 e os 
votos perpetuos em 1949. 

Exerceu suas atividades no Convento Sao Francisco, 
em Garibaldi, de 1945 a 1947, e no Convento Sagrado 
Co rac;:ao de Jesus, em Flores da Cunha, de 1948 ate 31 de 
maio de 1972, quando faleceu, com fama de santo, apos 
breve en fermi dade. As exequias coincidiram com a Festa 
do Corpo de Cristo. Naquele dia nao se realizou a tradi­
cional Procissao do Corpo de Deus. Houve a procissao 
fUnebre do primeiro Ministro Extraordinario da Euca­
ristia, falecldo, da Diocese de Caxias do Sui, Frei Salva­
dor Pinzetta. 

Dedicou-se durante toda a vida aos afazeres domesti­
cos, a horta e a agricultura. Nao fez gran des coisas. Fez 
extraordmariamente bern todas as COisas. Manifestou 
particular devotamento aos enfermos, aos quais visitava 
e preparava para a recepc;:ao dos Sacramentos. Nos ulti­
mos anos, como Ministro da Eucaristia, ele mesmo leva­
va aos enfermos a Sagrada Comunhao, com muita fe e 
piedade. 

Tomou-se notavel pelo seu esplrito de oracao, de aca­
tamento a vontade de Deus, manifesta atraves dos acon­
tecimentos. Parecia estar continuamente em contato com 
Deus. Religioso simples, modesto, humilde, servicai e 
alegre, nao sabia pensar em si, mas unicamente nos ou­
tros. Nem por ISSO considerava-se melhor que os outros 
irmaos. Dizia; "Sou 0 que sou diante de Deus". 

Frei Salvador, sen do amigo de Deus, tornou-se amigo 
e exemplo para os homens. E considerado pelo povo. "0 

Santo de Flores da Cunha". Ha pessoas trabalhando por 
sua canonizacao, outros 0 invocam em momentos diff­
ceis e obtem grac;:as .. "Uma comunidade religIOsa como 
Flores da Cunha, diz Sogari, precisava destacar 0 nome 
deste Frei, que tanto fez por ela". 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Nilson Gibson. 

o SR. NILSON GIBSON (PDS - PE. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
deseJo fazer urn regi~tro, que considero importante, 
sobre a atuacao da Associacao Brasileira de COHABs. 

Atualmente e1a e dingida pelo Engenheiro sergipano 
Geraldo Jose Nabuco de Menezes, formado pela Escola 
Politecnica da Universidade Federal da Bahia, 0 qual as­
cendeu ao posto, no cumprimento de urn mandato de 
dOiS anos, em junho de 1983. Ate agora da sua frutffera 
passagem pela vida publica, norteada pelo interesse no 
que tange ao bem-estar da comunidade, podemos desta­
car, da atuacao destejovem nordestino, dentre outros, os 
seguintes fatos: 

- Presidente da CEASA-SE, quando implantou a 
Central de Abastecimento daquele Estado, dando inlcio 
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a uma nova politica de Abastecimento de Generos Ali­
menticios naquele Estado; 

- Presidente da Companhia Industrial e Turfstica de 
Salgado, oportunidade em que implantou 0 moderno 
complexo turistico e hoteleiro, naquela cidade balnearia 
do Estado de Sergipe e 

- Presidente da COHAB-SE, desde 1979, onde sob 
sua direryao ja foram construidas 20.000 unidades ha,bita­
cionais. 

Hoje, instala-se nesta Capital 0 349 Encontro Nacional 
de COHABs, sob sua inspiracao e que se dedica a refle­
xao do aprimoramento da polftica habitacional tao vul­
neravel, neste momento, em nosso Pais, face as atuais 
contingencias economicas. 

A Associacao Brasileira de COHABs - ABC, congre­
ga trin ta e sete associados, que sao empresas de econo­
mia mistas estaduais ou municipais, agentes financeiros e 
promotores do BNH, sendo, desta forma, principais res­
ponsaveis pela execucao da poIftica habitacional, no sen­
tido do pleno atendimento a faixa populacional situada 
de urn a cinco salarios minim os, nas areas de suas respec­
tivas jurisdi(,(oes. 

Assim sendo, Sr. Presidente, pela importancia do 
even to, encareco faca parte integrante, deste meu pro­
nunciamento, as oracoes proferidas pelo Dr. Geraldo Jo­
se Nabuco de Menezes, Presidente da ABC, em dois im­
portantes eventos ocorridos no dia de ontem. 

Ei-las: 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. DE­
PUT ADO NILSON GIBSON EM SEU DISCUR­
SO: 

Pronunciamento do Dr. Geraldd Jose Nabuco de Me­
nezes, Presidente da Associacao Brasileira de COHAB'S 
- ABC, em saudac;:ao ao Excelentlssimo Senhor Presi­
dente da Republica Federativa do Brasil, na audiencia 
concedida a entidade, no Palacio do Planalto, em 9-10-
84, com 0 comparecimento dos presidentes de 
COHAB'S e da diretoria do BNH e do Ministro do Inte­
rior, (Interino) Dr. Rocha Maia. 

Excelentlssimo Senhor Presidente. 
Na qualidade de Presidente da ABC cabe-me, neste 

momento, a suprema honra de expressar a Vossa Exce­
lencia, Senhor Presidente da Republica, os sentimentos 
de todos aqueles que dirigem as COHAB's nacionais. 

Poderia ater-me as formulas padronizadas dos cum­
primentos formais; poderia, mesmo, limitar-me a uma 
avaliac;:ao crftica da evolucao da conjuntura habitacional 
brasileira nestes ultimos anos. 

Estaria, de qualquer forma, dan do rigoroso cumpri­
mento a esta eIevada missao. Vejo-me, porem, tentado a 
extravasar os hmites acima expostos, emprestando a esta 
saudaryao 0 comovido cunho de urn testemunho isento 
perante a grandiosa obra realizada por Vossa Excelencia 
no campo de nossas atividades, nestes tumultuosos cin­
cos anos, inegavelmente urn dos mais adversos perfodos 
ja conhecidos pela humanidade em geral e pelo Brasil em 
particular. 

Sendo Vossa Excelencia destituido do personalismo 
intimidante que caracteriza tantos govern antes, inibindo 
manifestacoes desta natureza, e com a liberdade de quem 
nao exerce quaisquer func;:oes pessoais no Governo Fede­
ral, sin to-me fascinado pela ideia de tentar antecipar, em 
poucas palavras, 0 julzo historico sobre os dias em que 0 

Brasil tern conhecido 0 comando de Vossa Excelencia. 
Pleno de reaJismo, Vossa Excelencia manifestou toda 

a compreensao da grave crise mundial e nacional quan­
do, num dos primeiros pronunciamentos, tao logo assu­
mira a Presidencia da Republica, teve a coragem civica 
de expressar ao povo brasileiro a necessidade de que se 
impunha a conscientizacao quanto aos diffceis dias que 
irfamos viver. Nessa oportunidade, foi feita, inclusive, 
clara e imperiosa necessidade de se adotar as linhas ge­
rais de uma verdadeira economia de guerra. Enquanto 
que Vossa Excelencia alertava para as vicissitudes dos 
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dias penosos que iriam sobrevir, por sua vez, exteriori­
zando 0 profundo sentimento quase atavico de verdadei­
fO democrata, impunha-se 0 historico proposito de fazer 
deste Pais uma' democracIa, processo que vern desenvol­
vendo com firmeza e serenidade, compatibiJizando as 
medidas sempre impopulares de combate a inflaoao com 
o esquema politico de abertura democratica. 

A par de tudo isso, e 0 Brasil urn pais de tao graves 
problemas, que se torna inviavel a qualquer governo in­
terromper a evoluciio economica. Face os explosivos 
indices do crescimento populacional, ninguem, de sa 
consciencia, pode propor medidas inibidoras ao' cresci­
mento. 

Foi na administraoao de Vossa Excelencia, Senhor 
Presidente da Republica, que a politica habitacional bra­
sileira adaptou-se de vez a realidade nacional, 
conscientizando-se que, mesmo na faixa de interesse so­
cial, nao se concebe uma abordagem simplista e unifor­
me da problematica, pois as possibilidades do homem 
que ganha ate dois salarios minimos niio se confundem 
com as daquele outro que aufere ate cinco saJarios mini­
mos. Embora seja inadequado falar-se em elitismo na 
faixa de interesse social, e inegavel a existencia da oferta 
de habitaoao aos que ascenderam alguns degraus na es­
cala da hierarquia social. Sob 0 governo de Vossa Exce­
iencia, 0 BNH cedeu 0 apego as formulas estereotipadas 
e partiu para a conquista de solucoes jamais tentadas: 
Yossa Excelencia e 0 Ministro Mario Andreazza, com 
projetos como 0 Promorar e, mais recentemente, 0 Joao 
de Barro, vern demonstrar a receptividade a adocao de 
formulas capazes de inc\uir no ambito de atendimento 
do BNH grandes massas da populacao que auferem me­
nos de tres salarios minimos e que ate entao estavam ex­
c1uidas dos beneficios do Sistema Financeiro da Habi­
tacao na faixa de interesse social. 

Embora essa nova oriental/ao possa parecer, atual­
mente, como decorrencia das novas tendencias histori­
cas, na verdade a mudanca de curso exigiu do timoneiro 
grande coragem e rigorosa consciencia do roteiro a ser 
obedecido. Diz a sabedoria de nosso caboc\o que "0 oti­
mo e inimigo do born". As boas solul/oes, de cunho emi­
nentemente social, acabaram-se impondo e vencendo re­
sistencia. Isto tanto e verdade que, enquanto a crise afe­
tou sobremaneira a classe media, com 0 aumento das ha­
bital/oes ociosas por falta de comercializal/ao ou pelo 
crescimento explosivo da inadimplencia, na esfera das 
COHAB's, a demanda prossegue ininterrupta e a ina­
dimplencia pode ser considerada sob controle. 

Senhor Presidente, as consideracoes acima expostas 
revestem-se de especial significado: a Associal/ao Brasi­
leira de COHAB's quis, com estas pobres palavras, ma­
nifestar 0 testemunho do grande apreco pela figura de 
Voss a Excelencia. Fica manifesto que as COHAB's bra­
sileiras reconhecem, nos projetos desenvolvidos durante 
o governo de Yossa Excelencia, as Iinhas mestras de uma 
legitima e popular poiftica habitacional da faixa de inte­
resse social. Quer, ainda, deixar claro que foi gral/as a 
urn feliz entrosamento entre a alta administracao do 
BNH e as COHAB's que foi possivel a formulacao de 
certas medidas tecnicas capazes de minimizar 0 impacto 
da crise que afetou a Nacao e, por via de conseqilencia, ° 
Sistema Financeiro da Habitacao. Esse rato constituiu 
alvissareira prova de que 0 dialogo e a forma mais feeun­
da de praticar-se a democracia. 

Esse entrosarnento veio demonstrar a permeabilidade 
dos responsaveis pela polftica habitacional brasileira, 
permeabilidade esta que se manifestou pela acolhida as 
sugestoes e comentarios criticos daqueles que, por forca 
do exerc1cio de suas funl/oes tecnicas e administrativas, 
encontram-se mais proximos aos seguimentos da popu­
lal(ao carente, que ja adquiriu sua moradia propria ou 
aspira por adquiri-Ia. 

A Associal(ao Brasileira de COHAB's, em nome de to­
dos os seus associados, agradece sinceramente a audiem-
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cIa concedida e como prova de reconhecimento passo as 
maos de Vossa Excelencia esta placa que, na sua singele­
za, materiaIiza a mtensidade do nosso reconhecimento 
pela obra realizada em seu governo na area de habitar,;ao 
popular. 

ENCONTRO NACIONAL DAS COHABs 

Pronunciamento do Dr. Geraldo Jose Nabuco de Me­
nezes, Presidente da Associacao Brasileira da Cohabs -
ABC. 

Brasilia - DF, 9/10/84 

PRONUNCIAMENTO DO PRESlDENTE DA 
ABC. NA ABERTURA DO XXXIV CONGRESSO 
NAClONAL DE COHABs. 

A Associal/ao Brasileira de COHABs reune, mais uma 
vez, seu efetivo associado em Congresso para atualizar a 
reflexao sobre a questao habitacional, especialmente na 
area de governo, da qual recai a imensa responsabiJidade 
da condul/ao, racionalmente adequada, desta que e uma 
questao social por excelencia. 

Social por conter em seu desdobramento 0 poder da 
satisfal/ao de uma necessidade basica. Social por alimen­
tar a esperanca nos diversos segmentos da populal/ao 
brasileira do acesso a casa propria. Social por abrir uma 
perspectiva de mercado para 0 trabalhador brasileiro, 
muito especialmente aquele trabalhador sem qualifi­
cal/ao definida. Social, por fim, pela mobilizal/ao de re­
cursos que acionam empresas de todos os portes, numa 
mUltipla acao acelerada do processo de desenvolvimento 
industrial. 

E muito natural, portanto, que as sequelas de uma 
grave e internacionalizada crise, com seu poder negativo 
sobre a estrutura de produl/ao e de consumo da socieda­
de, provo que a in quieta e urgente real/ao dos componen­
tes do setor da construl/ao civil, aliados aos diversos es­
tratos governamentais que dao rumo, consistencia e 
apoio ao setor p~odutivo, guia do desempenho requerido 
pelo estagio do desenvolvimento brasileiro. 

Todas as vezes em que 0 sistema de producao sofrer as 
amear,;as recessivas e c1audicantes do mercado, devem, 
muito justamente, ser acionados os mecanismos de pro­
tecao e de sustentacao que governo e empresiirios detem 
para fazer refluir as tendencias negativas e de desacele­
rar,;ao econ6mica. Esta associac1io zela, dentre outros, 
pela oportunidade reflexiva para oferecer subsidios rea­
Iistas, verdadeiros, a todos os organismos de decisao na­
cional, em todos os niveis. 

Nao e demais enfatizar, perante esta Assembleia de 
COHABs, que a crise ainda nao esta superada e que seus 
efeitos nao foram suficientemente minimizados. 0 mer­
cado continua fechado, retrafdo, a espera de estimulos 
reanimadores. 0 desemprego, por seu turno, continua 
aparecendo nas estatisticas com urn curso continuo e por 
isto mesmo preocupante. Varios componentes do setor 
produtivo permanecem desaquecidos, vitimas da crise, 
impotentes para romperem, sozinhos, com a adversidade 
desta quadra que castiga 0 Brasil e frustra os brasileiros. 

No entanto, nao e possivel ignorar 0 esforl/o heroico 
do Governo do Presidente Joao Figueiredo, atraves do 
Ministeno do Interior e do Banco Nacional da Habl­
tacao, para superar as dificuldades-e projetar uma pers­
pectiva redentora que seja capaz de aliar os interesses 
empresariais, com a expectativa social da moradia como 
urn bern importante e insubstituivel pelo qual toda a luta 
e todo 0 onus acaba compensando. Urn esforl/o herculeo 
de vencer obstaculos, saltando as permanentes fogueiras 
da msatisfal/ao alimentada pelo desanimo proprio das 
crises. Urn esforl/o unico na historia recente do Pais que 
faz manter vivas as crencas na destinacao progressiva 
desta NaCao brasileira. 

Urn esforr,;o governamental que pode perfeitamente 
ser compreendldo pelo entendimento das medidas ortun­
da. do Banco Nacional da Habital(ao, especialmente 
centradas na politIca direcionada as COHABs, desde 
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1979, e que redundaram na efetival/ao da metade das 
construl/oes feitas pelo BNH desde a sua fundal/ao na 
area de nossa atuacao. E, portanto, fruto do esforco, esta 
marca recorde que faz do Governo loaD Figueiredo, de­
baixo da crise e dos serios reflexos del a advindos, 0 mais 
realizador, donatario da marca de 600 mil moradias po­
pulares, marca, alias, muito digna para ser parte dos fes­
tejos dos 20 anos do BNH. 

o desconforto da crise tern servido para que 0 BNH 
procure, com sensibihdade e criatividade, soluc;;oes alter­
nativas, nascidas da visao do Presidente Nelson da Mat­
ta, este nordestino que empolga 0 Pais com seu entendi­
mento da realidade e com providencias que estao resta­
belecendo a plena confianl/a no Sistema Financeiro da 
Habital/ao, recompondo as al/oes estaduais, recuperando 
a crenca do mutuario brasileiro que optou pela casa fl­
nanciada na seriedade e na viabilidade do sistema e mui­
to especialmente na capacidade de venc-er os obces e refa­
zer a dinamica do mercado. 

Em-meio aos problemas cornel/am a surgir as solul/oes, 
cad a uma com sua carga de impacto, com sua destinacao 
alentadora, com seu universo de abrangencia. E a contri­
buicao do Presidente Nelson da Matta que, por dever de 
justic;;a, devemos reconhecer de publico, neste vmtenario 
do BNH, neste XXXIV Congresso Nacional de 
COHABs. Solul/oes praticas, ageis, como a proposta do 
Program a Nacional de Autoconstrucao - 0 Projeto 
loaD de Barro - alternativa que pnvilegia os mais ca­
rentes, garantindo-Ihes acesso a moradia, em toda a par­
te do Brasil, ao tempo em que resgata urn h:ibito da tra­
dil/ao cultural e social do povo brasileiro, 0 mutirao. 

Solul/oes como 0 Bonus, incentivo financeiro criado 
pelo BNH e institufdo atraves do Decreto - Lei 2.164 de 
19 de setembro ultimo pelo Senhor Presidente da Re­
publica. Incentivo que reduz, efetiva, urgente, e objetiva­
mente os valores das prestacoes mensais dog adquirentes 
da moradia pelo Sistema Financeiro da Habital/ao. So­
IUl/ao que nao se en cerra na redul/ao dos valores das 
prestar;oes, mas que projeta, ainda que na emergencia do 
seu vigor, outras providencias definitivas, do mesmo 
modo como concorre para as diminuil/oes dos estoques, 
do numero de inadlmplencia, e, consequentemente, para 
a minimizacao do comprometimento da renda do mu­
tuiirio do sistema. 

No bOjo da providencla emergencial, precisamente no 
artigo 99 do Decreto-Lei 2.164, esta previsto 0 retorno do 
sistema ao regime de equivaJencia salarial a partir de 
1985, com os reajustes das prestal/oes correspondendo ao 
mesmo percentual e periodicidade do aumento de salario 
da categoria profissional a que pertencer 0 adquirente. 
Tal providencia encerra a luta dos ultimos tempos que 
uniu democraticamente dirigentes, mutuarios, autorida­
des e vern recompor 0 sistema dando-Ihe sustental/ao 
para prosseguir construindo e sendo uma 0pl/ao nitida­
mente social para a populal/ao brasileira. 

Os Presidentes de COHABs do Brasil, aqui reunidos, 
representam anseios de milhoes de brasileiros e refletem 
em suas posturas, a elevada responsabiJidade que os Go­
vernos estaduais e municipais assumem mante da ques­
tao da moradia popular. Em cada COHAB existe efeito 
de medidas que, de pronto, revelam 0 born entrosamento 
entre os estados, municipios e 0 Banco Nacional da Ha­
bitacao, num contato estreitado. Por isto mesmo e que 
nao se pode deixar sem registro e sem destaque 0 apoio 
do BNH as COHABs, principalmente atraves desta asso­
ciar,;ao, como se po de verificar, facilmente, na leitura da 
ata da reuniao de 21 de setembro ultimo, quando a Dire­
toria do Banco Nacional da Habital/ao, tendo em vista 
os entendimentos mantJdos com a ABC, relativamente 
as reformulagoes no ambito do Sistema Financeiro da 
Habitacao, aprovou, dentre outras, as seguintes medi­
das. 

Suspensao, no periodo de agosto a dezemhm de 1984, dill 
retorno dos emprestimos concedii!lo§ as COHABs. 

Colhemos, tam bern, a promessa de redUl;;ao dos Juros 
de financiamel1to ao mutuario final, medida que vern re-
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duzir, consideravelmente, 0 comprometimento da renda 
do adquirente da casa pr6pria. 

Por tudo isto, como testemunhas da evolw;;ao dos 
problemas, das buscas das alternativas de solu\ioes, 
como participes das mais amplas e diretas discussoes, a 
Associa"ao Brasileira de COHABs sente-se gratificada, 
porque sem perder suas configural(oes estaduais e locais, 
sem desconhecer a vioH~ncia devastadora da crise, sem 
negligenciar diante da adversidade do tempo, consegue 
colher medIdas que se encontram e se casam com os mais 
legitim os anseios dos que fazem a administra"ao oficial 
encarregada em executar a politica habitacional brasilei­
ra. 

Ao agradecer ao Excelentfssimo Senhor Governador 
do Oistrito Federal, Jose Ornellas de Souza Filho, anfi­
iriilo do encontro, ao Senhor Secretario de Servi"o So­
cial, Or. Haroldo de Castro Oliveira, ao Senhor Superin­
tendente da SHIS, Companheiro Jose Carlos Barcelos 
Elher, pela contribui"ao emprestada It realizacao deste 
conclave, desejo expressar os votos mais sinceros que 
este Congresso represente mais uma tom ada de conscien­
cia de uma realidade que esta exigindo de cada homem 
publico, de cada administrador, de cada cidadao, um tri­
buto participativo capaz de levar 0 Brasil a retomar 0 seu 
caminho de pleno desenvolvimento, para realizar os an­
seios de riqueza, prosperidade e bem-estar do povo bra­
sileiro. 

Aqui, neste Plenario interessado, devera nascer unfs­
sonG e afirmativo urn documento contributivo com 0 

qual a ABC pretende levar ao BNH e aos 6rgaos de Go­
verno a sua preocupacao com a questao da habitacao 
popular e a sua reflexao acompanhada de novas ideias 
ditada pela experiencia do trabalho permanente, como 
pecas administrativas, junto a clientela que continua es­
perando a oportunidade do acesso a moradia. No mo­
mento em que 0 Brasil desenvolve 0 processo de sucessao 
presidencial muito oportuno ainda se torna 0 documento 
que aqui sera analisado, discutido e aprovado como ex­
pressao do desejo de participar e da responsabilidade 
que cada membro desta Associal(ao tem sobre os 
ombros. Tem cabido a todos os brasileiros, acima das 
tendencias poifticas, urn compromisso maior com os des­
tinos da Nac;;ao. E justamente este compromisso que os 
presidentes das COHABs brasileiras querem referenciar 
neste conclave. 

Com estas palavras, e exortando a todos os compa­
nheiros para que prossigam no fiel objetivo de promo­
ver, por todos os meios, as facilidades para os extratos 
mais carentes da sociedade brasileira, aqueles para os 
quais estao legalmente reservados os nossos trabalhos, 
espero que os do is dias deste congresso sirvam para fazer 
emergir as contribuicoes com as quais 0 BNH podera 
prosseguir com seu plano de servir, com a casa pr6pria, 0 

povo brasileiro. 
E expresso a satisfacao de dar inicio a convivencia 

amiga deste Congresso Nacional de COHABs, que e 
sfntese superior do compromisso governamental que, em 
todos os estados do Pafs, mantem viva a esperanca da 
moradia, abrigo e lar dos brasileiros e mais ainda pela 
sua realizacao em Brasilia, cidade que esposa a somac;;ao 
da conscH~ncia nacional. 

Muito obrigado. 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. EL­
QUISSON SOARES: 

"Justi~a ao Presidente 

o PresIdente Figueiredo viveu ontem urn instante 
de grande emol(ao quando 0 Presidente das 
COHABs, falando em nome de milhoes de brasilei­
ros de baixa renda, agradeceu ao Chefe da Nacao 
pelo empenho com que lutou para manter os niveis 
de investimentos do BNH destinados a constrw;ao 
de casas populares. Num momenta poiftico delica­
do, em que a disputa sucess6ria rompeu, dividiu e 
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ate corrompeu a estrutura do POS, tornando 
problematica se nao impossfvel a eleir,;ao do candi­
dato oficial, 0 Presidente Figueiredo tern amargado 
- e disso nao faz segredo a ninguem - a fuga de 
muitos companheiros a quem ele nao apenas aju­
dou, mas em quem depositava inteira confian\ia. 
Agora mesmo, quando muitos Governadores do 
POS, alguns impostos por Figueiredo aos diretorios 
regionais, passam-se para as hostes adversarias, urn 
homem com 0 temperamento do Presidente tern 
motivos de sobra para lamentar a fragilidade dos 
compromissos poifticos. 

Ha de ter sido, portanto, com profunda surpresa 
que 0 Presidente Figueiredo ouviu do representante 
das COHABs a mensagem que fazjusti\ia a uma di­
men sao pouco divulgada de sua a\iao administrati­
va. Oe fato, sao tantos os fatos insolitos que emer­
gem, todos os dias, tanto na area econdmica como 
na area politica, que a imprensa pouco se preocupa 
em focalizar 0 que M de positive e de construtivo 
em meio a crise que atravessamos. Na area mesmo 
do Plano Nacional de Habital(ao 0 que mais chama 
a atencao e 0 elevado numero de mutuarios inadim­
plentes por causa do descompasso entre a eleval(ao 
das presta\iOes e os reajustamentos salariais. Isto, 
para nao falar nos escandalos dos agentes financei­
'ros do Sistema, praticamente exterminados por in­
tervenl(oes saneadoras do Banco Central. 

Embora se saiba que 0 BNH e toda a cupula do 
Ministerio do Interior se tenham transformado num 
amplo forum de debates com todos os segmentos 
envolvidos na crise do Sistema Financeiro da Habi­
ta\iao, e que medidas de curto e longo alcances ve­
nham sendo adotadas para diminuir a erosao do sis­
tema, a verdade e que havia pouca ou nenhuma 
atenl(ao para 0 fato de que as camadas mais pobres 
da populal(ao, atendidas pilla rede de COHABs, nao 
foram sacrificadas gral(as a express a determinaliao 
do Chefe do Governo. 

II facil imaginar 0 que representou, para 0 Presi­
dente Figueiredo, 0 elogio e 0 agradecimento do re­
presentante das COHABs. Hoje, grande parte das 
lideranlias empresariais que se cevaram com a mo­
derniza\iao da economia brasileira, empreendida ao 
longo dos ultimos vinte anos, joga pedras na polfti­
ca do governo. Muitos polfticos que deveram sua 
pr6pria carreira ao regime, viram as costas ao Presi­
dente e ao seu partido. 

Que tenha vindo dos mais humildes, dos mais 
pobres, dos mais sacrificados, a palavra de agradeci­
mento e 0 reconhecimento publico da sensibilidade 
do Presidente para a sorte de tantos brasileiros sem 
tribunas e sem vefculos de comunica\iao - e urn ato 
de justicta que antecipa, de certo modo, 0 julgamen­
to da Hist6ria." 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Oeputado Saramago Pinheiro, como 
Lider do POS. . 

o SR. SARAMAGO PINHEIRO (POS - RJ. Como 
Lider pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

A Nacao ouviu ontem urn relato do Senhor Presidente 
da Republica com rela\iao as realizacoes do Governo no 
setor da energia eletrica e na explora\iao de minerios. Sua 
Excelencia, a meu ver, de ha muito deveria estar se dirin­
do a Nactao expondo, com a lealdade e a franqueza que 0 

caracteriza, os neg6cios do Governo nos varios setores 
da administractao pUblica. Realmente, so 0 fato do Presi­
dente Figueiredo, no setor da produ\iao de energia eletri­
ca, haver conclufdo varias hidreletricas, principalmente 
Tucurui e Itaipu, esta ja em fase de inaugura\iao, este 
fato caracteriza uma grande vit6ria. 

Nas sessoes do Congresso Nacional e da Camara dos 
Oeputados ouvimos sempre criticas duias. Ainda M 
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pouco urn Deputado falava na omIssao do Governo, 
mas eu esperava que hoje, depois daquela exposi\iao do 
Presidente da Republica, uma palavra de justicta se le­

vantasse, porque a oposictao e necessaria. Ai do Governo 
que nao tenha uma oposil(ao firme, porque essa oposiCao 
tern, como motivo primordial, que chamar a atenl(ao do 
Governo para fatos que nos, seus companheiros, as vezes 
por sentimentalismo e sohdariedade poiftica, nao cha­
mamos a atenctao. 

Sr. Presidente, tam bern no setor de productao de al­
cool, energia aiternativa, 0 Governo obteve uma imensa 
vitoria. Todos sabem que a meta para 1985 era de apenas 
8 bIihoes e 500 mil litros de alcool por ano, mas ja em 
1984, segundo exposictao ontem ouvida atraves da televi­
sao e do radio, 0 Governo conseguiu elevar essa pro­
ducao ate 9 bilhoes de litros de alcool por ano. Portanto, 
Sr. Presidente, quando nos aproximamos de uma decisao 
politica costumo dizer, partidario que sou, que estamos 
no caminho certo. Ganhe quem ganhar, vamos ter ago­
ra, na Chefia do Governo, urn civil, urn homem oriundo 
da classe polftica. E inacreditavel que na aurora de uma 
grande vitoria para a c1asse polftica nao estejamos a nos 
conduzir aqui, nesta Casa, com justi\ia e com prudencia, 
porque, repito, homem da velha VON; fui daquele parti­
do ate a sua extin\iao, depois, da ARENA ate a sua ex­
tinctao e agora, no POS eu nao compreenderia urn voto 
contra a orienta\iao do meu partido. 

Ainda M pouco urn ilustre Deputado falava urbi et 
orbi C'ue vai pedir a puni\iao exemplar daqueles seus 
com .heiros, ele e urn Oeputado da Oposi\iao, que co­
meta d traictao de votar contra os seus partidarios, 0 que 
nos daria, a n6s do POS, 0 direito de tratar tam bern as­
sim aqueles que notoriamente estao se inclinando para a 
outra candidatura. 

Mas, como disse, no infcio desta fala, hoje, para mim, 
e motivo de alegria que 0 Presidente continue a expor as 
suas realizacoes, e por que nao dizer, os seus fracassos, 
pois ninguem acerta sempre. Mas 0 dever precfpuo dos 
governantes e prestar contas ao povo e ontem, na sua fa­
la, 0 Presidente atingiu esse objetivo. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Esta esgotado 
o perfodo destinado a breves comunica\ioes. (Pausa.) 

A Presidencia convoca os Senhores Parlamentares 
para uma sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19 horas, 
neste plenario, destinada a aprecia\iao das seguintes Pro­
postas de Emenda a Constituiliao: 

n9 7, de 1983, que revoga os paragrafos 59 e 69 -:; , rct. 
152 da vigente Constituicao da Republica Fede",," ,,";10 

Brasil; 

n9 31, de 1983, que acrescenta dispositivo as dispo­
si\ioes transit6ria da Constituicao, de modo a tornar ina­
plicaveis aos detentores de mandatos legislativos, pelo 
prazo que menciona, os dispositivos concernentes a fide­
Iidade partidaria; e 

n9 33, de 1983, que altera a redal(ao do § 59 do art. 152 
da Constituic;;ao Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Oiscussao, em preimeiro turno, da Proposta de 
Emenda a Constitui\iao n9 29, de 1984, que acres­
centa § 59 ao art. 62 da Constituiliao Federal, tendo 

PARECER, sob n9 37, de 1984-CN, da Comissao 
Mista, pela rejei\iao da Proposta, vencidos os Se­
nhores Deputados Antonio Camara e Joao Agripi­
no. 

A materia constou da Ordem do Oia da sessao conjun­
ta de 13 de setembro pr6ximo passado, as 11 horas, dei-
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xando de ser apreclada por falta de quorum para 0 pros­
seguimento dos trabalhos. 

Em discussao a proposta. (Pausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-Ia, encerro a discus­

sao. 

A proposta de emenda 11 ConstitUlcao, nos termos do 
art. 48 da Lei MaJOr, exige quorllm de 2/3 de cada Casa 
para deliberaeao. 

Dada a inexistencia desse numero, deixa de ser proce­
dlda a votaeao da materia. 

o Sr. Ulio Souza - Sr. Presidente, peeo a palavra 
como Lider do PMDB. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Lelio Souza, como Lider do 
PMDB. 

o SR. LJi:LIO SOUZA (PMDB - RS. Como Uder, 
pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- ·Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Ouvimos ha pouco a manifestaeao do Hustre Deputa­
do Saramago Pinheiro, no exercicio da Lideranea do 
PDS, saudando 0 pronunciamento de Sua Excelencia 0 

Senhor Presidente da Republica feito a Naeao, ontem, 
em cadeia de radio e televisao. 

A saudaeao do ilustre Lider em exercicio do PDS 
embasa-se na satisfaeao com que S. Ex' recebeu a positi­
va prestaeao de contas da aeao polftico-administratJva 
do Governo na area da politica energetica. 

Ora, Sr. Prseidente, Srs. Congressistas, por mais que 
se esmere 0 Governo na enunClaeao ambiciosa de suas 
conquistas materia is e das suas supostas conquistas ma­
teriais nesta area, jamais conseguira, no entanto, conci­
liar os presumiveis resultados obtidos com 0 tenebroso 
quadro economico e socIal, dentro do qual vive a popu­
laeao brasJleira. 

o crescimento economico salientado pelo Presidente 
da Republica, na area energetica, nao trouxe ate agora 
nenhum reflexo benefico, do ponto de vista da melhoria 
do padrao de vida do brasileiro. Alias, a propria polftica 
de precos para os produtos derivados do petroleo tem 
sido urn fator determinante da elevaeao permanente e in­
suportavel dos indices de inflaeao. 0 Governo optou por 
essa polftica, ate como uma forma dissimulada de execu­
tar um verdadeiro emprestimo compulsorio, arrecadan­
do dinheiro da populac;ao para atender outras fin alida­
des ate hOJe nao bern explicadas da administraeao publi­
ca federal. 

De nada adiantara referir a conquista de metas, na 
prodw.ao do petroleo, na produeao de alcool e de outras 
fontes alternativas de energia, se nao se puder fazer a as­
socJaeao desses supostos resultados auspiciosos e consa­
gradores de uma administraeao com a elevaeao do pa­
draa de vida dos governados. E esta e uma dramiitica 
realidade. A propria Secretaria Extraordinaria do Plane­
jamento - SEPLAN - encomendou ha pouco tempo, 
urn estudo sobre a realidade socio-econ6mica do Pais. 
Esse estudo ate hoje sonegado ao conhecimento da opi­
niao publica, nao obstante, vazou, e alguns setores publi­
caram os dados estarrecedores que significam urna ver­
dadeira se~tenea condenatoria a politica economica do 
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atual Governo Nesse documento, esquematicamente, 
esta estabelecida uma coisa; a constataeao de que 86 mi­
Ihoes de brasileiros sao hoje vitimas da subnutrieao, sao 
vitimas da subnutrieao exatamente por causa da politica 
economica que 0 Governo teima em executar inflexivel­
mente, desatento as inumeras advertencias recebidas, 
tanto da area polftica como dos setores organizados da 
sociedade civil. 

Entao, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, estamos em 
face de uma situaeao assim, onde ha fome. E dela se to­
mou conhecimento atraves da revelaeao do quadro tetn­
co do Nordeste, onde populac;oes tangidas pela fome fo­
ram obrigadas a comer ratos e calangos, posto que nao 
tern condil;;oes de adquirir alimentos; urn quadro que nos 
mostra a deteriora"ao dos padroes mais elementares de 
saude; urn quadro que nos revel a uma polftica salarial in­
capaz de assegurar ao trabalhador a satisfaeao das neces­
sidades basicas da alimentaeao, da habitaeao, do ves­
tuario, da higiene, dos transportes, da educaeao, e da 
propria recreaeao; urn quadro que se estampa, por exem­
plo, na desordem da cham ada polftica agricola, on de 0 

Governo se esmera na execu~ao de propositos desenco­
rajares desta atividade fundamental para a reativaeao da 
economia. 

Nao e mera retorica Sr. Presidente, Srs. Congressistas. 
o Sr. Ministro da Agricultura, ha poucos dias, presente 
a uma reuniao da Comissao de Agricultura e PoHtica 
Rural, questionado por este Deputado, coincidentemen­
te, revelou que para a area da agricultura 0 Governo re­
serva apenas miseros 2% do Oreamento Federal. Como 
enta~, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, imaginar-se a 
possibilidade concreta da execueao de uma polftica de 
fomento a produeao agropastoril, uma polftica de exten­
sao rural, de assistencia tecnica, com tao escassos recur­
sos? 

A propria revelaeao desta infima percentagem de re­
cursos para a area da agricultura felta pelo Ministro 
Nestor Jost e a prova mais enequivoca de que a agricul­
tura nao e, como afirma 0 Governo, prioridade. 

Alias, quando foi anunciada a mragem de recursos 
posta a disposiQao para 0 financiamento da produeao 
agricola, dessa proxima safra. este anuncio Ja permitiu 
venficar que 0 Governo continua colocando a agricultu­
ra sob castigo. Cerca de urn trilhiio de cruzeiros. 0 que 
significa urn trilhao de cruzeiros? Urn trilhiio de cruzei­
ros sao cerca de quinhentos milhoes de dolares. E isto eo 
que 0 nosso Pais paga, numa quinzena, dejuros aos ban­
queiros internacionais. Pois e exatamente a importancia 
equivalente ao pagamento de uma quinzena apenas de 
juros aos credores internacionais, que 0 Governo Fede­
ral reserva, agora, para 0 financiamento da safra agrico­
la. 

portanto, a luz desses dados, e possivel concluir que 
por mals que 0 Presidente da Republica se esmere em di­
vulgar a Na"ao possiveis resultados materiais, expressos 
em cifras matematicas comprobatorias de uma expansao 
do crescimento economico em determinados setores, Ja­
mais ele conseguira responder porque. Apesar disso, 
ocorre, acelaradam~~te,- u~a clecomposieao do padrao 
SanItarIO na vida dos brasileiros. 

E esta contradieao que afeta, fundamentalmente, a va­
Iidade da propria politica economica que vern sendo exe-
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cutada. Por mais espetaculares que sejam os resultados 
colhidos aqui ou acola se e que possam ser colhidos, se 
isso nao e fruto de uma manipulaeao estatistica, isto 
tudo resume-se em nada, Sr. Presidente, porque nao tra­
duz urn aumento da melhoria do padrao de vida do bra­
slleiro. 

E eu lembro uma expressao que foi usada na enun­
claeao dos principios que embasaram 0 Movimento De­
mocratico Brasilelro sobre a distineao entre 0 desenvol­
vimento economico e 0 crescimento economico, para ca­
racterizar esta profunda contradieao que incrimina 0 

Governo do General Figueiredo. Na enunciaeao desses 
prmcfpios, e feita meneao a urna Iieao de urn economista 
ingles, Dudley Seers, onde ele estabelece tres questoes 
que precisam ser respondidas afirmativamente para que, 
em funeao dessa resposta, se conclua se num dado mo­
mento histonco houve ou nao desenvolvimento econo­
mico ou se houve apenas urn mere desenvolvimento eco­
nomico. E as tres indagaeoes que servem de base para 
essa verificac;ao sao estas: e se diminuiu a pobreza, e se 
diminuiu 0 desemprego e se diminuiram as desigualda­
des sociais. Se a estas tres indagaeoes nao pudermos ofe­
recer uma resposta positiva, entao, ai, e foreoso concluir­
se que houve desenvolvimento economico. Mas, se a 
qualquer uma delas nao se puder oferecer essa resposta 
positiva, nao tera havido desenvolvimento economico: 
tera havido urn crescimento economico, porque esse 
crescimento tera sido utilizado em fun"ao de grupos, e 
nao em fun"ao do todo da sociedade; em funeao dos go­
vernados que precisam receber, na propon;;ao da sua 
particlpaeao no processo de produeao, os reflexos bene­
ficos do aumento da riqueza nacional. Por isto, eu nao 
vejo, aSSlm, com muita validade politica, essas manifes­
taeoes do Senhor Presidente da RepUblica. Elas nao con­
segUlram desfazer a realidade brutal que esta por baixo 
delas, valendo como uma verdadeira sentenea condena­
toria da politIca economica que 0 Governo vern execu­
tando. Por mais que ele se valha dos instrumentos de co­
m unicaeao, utilizando estatisticas espetaculares para 
ten tar dourar a pipula desta realidade amarga, nao con­
seguira justificar uma polftica contra a qual se ergue ho­
je, de maneira unissona, toda a sociedade brasileira, re­
c1amando mudancas, e mudancas ja, porque e inadmissi­
vel a continuidade desse estilo de governo, que se inspi­
rou em principios que nao vern ao encontro das aspi­
racoes majoriUlrias do povo brasileiro. 

Estas observaeoes que flieO, Iigeiras e desalinhavadas, 
a proposito do comentario elogioso ao pronunciamento 
do Senhor Presidente da Republica, feito pelo i1ustre 
Lider Saramago Pinheiro, nesta sessao, e porque a ques­
tao, pela sua releviincia, pela sua importiincia, nao pode­
ria ficar sem este reparo por parte do PMDB, ate em ho­
menagem a coerencia do PMDB, na contestaeao da poli­
tic a economica executada pelo Governo Joao Baptista 
de Figueiredo, e que precisa ser mudada a partir de 15 de 
marco do proximo ano, com 0 Sr. Tancredo Neves. 

Era 0 que eu tmha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nada mais ha­
venda a tratar, declaro encerrada a sessao. 

Levanta-se a sessiio as 11 horas e 52 minutos.) 

Ata da 322q. Sessao Conjunta, em 10 de outubro -de 1984 
2{1 Sessao Legislativa Ordinaria, dci 47~ Legislatura 

AS 19 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Fabio Lucena -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Gabriel Hermes-

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas. 

Heho Guelros - Alberto SIlva - Joao Lobo - Almir 
Pinto - Jose Lins - Virgflio Tavora - Humberto Lu­
cena - Marcondes Gadelha - Aderbal Jurema - Gui­
Iherme Palmelra - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante -
Albano Franco - Lourival Baptista - Passos Porto -

Jutahy Magalhaes - LUIZ Viana - Joao Calmon -
Moacyr Dalla - Nelson Carneiro - Hamar Franco­
Morvan Acayaba - Fernando Henrique Cardoso - Se­
vero Gomes - Hennque Santillo - Mauro Borges -
Roberto Campos - Affonso Camargo - Jorge Bor-
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nhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro 
Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oias - POS; Amilcar de Queiroz - POS; 
Geraldo Fleming - PMOB; Jose Mello - PMOB; Nos­
ser Almeida - POS; Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Randolfo Bittencourt - PMO B; Vivaldo Frota -
POS. 

Rondonia 

Francisco Erse - POS; Francisco Sales - POS; Leo­
nIdas Rachid - POS; Mucio Athayde - PMOB; Ores­
tes Mumz - PMOB. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMOB; Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - POS; 
Osvaldo Melo - POS. 

Maranhao 

Cid Carvalho - PMOB; Eurico Ribeiro - POS; Jose 
Burnett - POS; Magno Bacelar - POS; Victor Trovao 
- POS. 

Piaul 

Celso Barros - POS; Jonathas Nunes - POS; Jose 
Luiz Maia - POS; Ludgero Raulino - POS; Tapety 
Junior - POS. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMDB; 
Carlos Virgilio - POS; Flavio Marcilio - POS; Furta­
do Leite - POS; Gomes da Silva - POS; Haroldo San­
ford - POS; Leorne Belem - POS; Lucio Alcantara-

POS; Marcelo Linhares - POS; Mauro Sampaio -
POS; Moyses Pimentel - PMOB; Paes de Andrade -
PMOB; Paulo Lustosa - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Mana - PMOB; Jesse Freire - POS; Joao 
Faustino - POS; Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - POS; Carneiro Arnaud - PMOB; 
Edme Tavares - POS; Ernani Satyro - POS; JoacH Pe­
reira - POS; Raymundo Asfora - PMOB; Tarcfsio 
Bunti - POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Arnaldo Maciel - PMOB; 
Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMOB; 
Egidio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Geraldo Melo - POS; Gonzaga Vasconcelos­
POS; Inocencio Oliveira - POS; Jarbas Vasconcelos -
PMOB; Joao Carlos de Carli - POS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMOB; Jose Jorge - POS; Jose Moura -
POS; Josias Leite - POS; Nilson Gibson - POS; Os­
waldo Coelho - POS; Oswaldo Lima Filho - PMOB; 
Ricardo Fiuza - POS; Roberto Freire - PMOB; Ser­
gio Murilo - PMOB; Thales Ramalho - POS. 

Alagoas 

Ojalma Falcao - PMOB; Geraldo Bulhoes - POS; 
Jose Thomaz Nono - POS; Manoel Affonso - PMOB; 
Nelson Costa - POS. 
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Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Celso Carvalho - POS; 
Francisco Rollemberg - POS; Helio Oantas - POS; 
Jackson Barreto - PMOB; Jose Carlos Teixeira -
PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - POS; Antonio Osorio - POS; 
Carlos Sant' Anna - PMOB; Ojalma Bessa - POS; 00-
mingos Leonelli - PMOB; Elquisson Soares - PMOB; 
Eraldo Tinoco - POS; Etelvir Oantas - POS; Felix 
Mendonca - POS; Fernando Gomes - PMOB; Fer­
nando Santana - PMOB; Franca Teixeira - POS; 
Francisco Pinto - PMOB; Genebaldo Correia -
eMOB; Gorgonio Neto - POS; Haralda Lima -
PMOB; Horacia Matos - POS; Joao Alves - POS; 
Jorge Medauar - PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jose 
Lourenco - POS; Jutahy Junior - POS; Leur Lomanto 
- POS; Prisco Viana - POS; Raul Ferraz - PMOB; 
Romuffl- Galvao - POS; VirgIldasio de Senna -
PMOB; Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Nelson Aguiar - PMOB; 
Nyder Barbosa - PMOB; Theodorico Ferraco - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - POT; Agnaldo Timoteo 
POT; Anldo Teles - POT; Bocayuva Cunha - POT; 
Oarcilio Ayres - POS; Oaso Coimbra - PMOB; Oelio 
dos Santos - POT; Oenisar Arneiro - PMOB; Fernan­
do Carvalho - PTB; FIgueiredo Filho - POS; Gustavo 
Faria - PMOB; Jacques O'Ornellas - POT; Jiulio Ca­
ruso - POT; Jose Eudes - PT; Jose Frejat - POT; 
Marcio Braga - PMOB; M~no Juruna - POT; Osmar 
Leitao - POS; Saramago Pinheiro - POS; Sebastiao 
Ataide - POT; Simao Sessim - POS; Wilmar Palis -
POS. 

Minas Gerais 

Anibal Teixeira - PMOB; Bonifacio de Andrada -
POS; Carlos Eloy - POS; Carlos Mosconi - PMOB; 
Cassia Goncalves - PMOB; EmilIo Gallo - POS; 
Emilio Haddad - POS; Fued Oib - PMOB; Gerardo 
Renault - POS; Humberto Souto - POS; Jorge Caro­
ne - PMOB; Jose Machado - POS; Jose Ulisses -
PMOB; Juarez Baptista - PMOB; Luis Oulci - PT; 
Luiz Leal - PMOB; Magalhaes Pinto - POS; Marcos 
LIma - PMOB; Mario Assad - POS; Milton Rels -
PMOB; Navarro Vieira FIlho - POS; Nylton Velloso 
- POS; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Pimen­
ta da Veiga - PMOB; Rondon Pacheco - POS; Ro­
semburgo Romano - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Alcides Franciscato -
POS; Armando Pinheiro - POS; Cardoso Alves -
PMOB; Celso Amaral - PTB; Oel Bosco Amaral­
PMOB; Ojalma Born - PT; ~iogo Nomura - POS; 
Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; FarabulIni Junior­
PTB; Ferreira Martins - PDS; Francisco Amaral -
PMOB; FrancIsco Oias - PMDB; Freitas Nobre -
PMDB; HoraclO Ortiz - PMDB; Irma Passoni - PT; 
Israel Dias-Novaes - PMDB; Joao Herrmann Neto­
PMOB; Jose Camargo - POS; Jose Genoino - PT; 
Marcio SantillI - PMOB; Marcondes Pereira -
PMOB; Mario Hato - PMDB; Mendes Botelho -
PTB; MendonQa Falcao - PTB; Natal Gale - POS; 
Octacilio de Almeida - PMOB; Paulo Zarzur -
PMDB; Raimundo Leite - PMDB; Ralph Biasi -
PMDB; Renato Cordeiro - PDS; Roberto Rollemberg 
- PMDB; Salles Leite - PDS; Theodoro Mendes -
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PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes­
PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Genesio de Barros -
PMOB; Ibsen de Castro - 'PDS; Iram Saraiva -
PMDB; Itunval Nascimento - PMDB; Jaime Camara 
- POS, Joao Olvino - PMDB; Joaquim Roriz -
PMOB; Juarez Bernardes - PMDB; Siqueira Campos 
- PDS; Tobias Alves - PMDB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cristino Cortes - PDS; Dante 
de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros - PMOB; Jo­
nas Pinheiro - POS; Macao Tadano - POS; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Harry Amorim - PMDB; Ruben Figueiro - PMDB; 
Sergio Cruz - PMOB. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; 
Aroldo Moletta - PMOB; Ary Kffuri - POS; Borges 
da Silveira - PMDB; Celso Saboia - PMDB; Jose Ta­
vares - PMDB; Mattos Leao - PMOB; Oscar Alves­
POS; OtavlO Cesario - POS; Paulo Marques -
PMDB, Reinhold Stephanes - PDS; Renato Johnsson 
- POS; Santinho Furtado - PMDB; Sebastiao Rodri­
gues Junior - PMOB; Valmor Giavarina - PMOB; 
Walber Guimariles - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Artemr Werner - PDS; Ca­
sildo Maldaner - PMDB; Oirceu Carneiro - PMOB; 
EpitaclO Bittencourt - PDS; Ivo Vanderlinde _ 
PM DB; Luiz Henrique - PMDB; Nelson Morro _ 
PDS; Nelson Wedekin - PMOB; Paulo Melro - PDS. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Maller - PDT; Augusto Trein - POS; 
Balthazar de Bern e Canto - PDS; Floriceno Paixao -
PDT; Hugo Mardini - PDS; Joao Gilberto - PMDB; 
Jorge Uequed - PMOB; Jose Fogaca - PMDB; Julio 
Costamiian - PMDB; Lelio Souza - PMDB; Matheus 
Schimidt - POT; Nadyr Rossetti - PDT; Nelson Mar­
chezan - POS; Niiton Alves - POT; Oly Fachin _ 
POS; Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo Mincarone­
PMDB; Pedro Germano - PDS; Pratini de Morais -
PDS; Rosa Flores - PMDB; Rubens Ardenghi - PDS; 
Sinval Guazzelli - PMOB; Telmo Kirst - PMOB; Vic­
tor Faccioni - PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Clarck Platon - POS; Geo­
vani Borges - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcldes Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio MartInS - POS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As listas de 
presenQa acusam 0 comparecimento de 38 Srs. Senadores 
e 284 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessilo 

o Sr. Nilson Gibson - Peco a palavra, pela ordem, 
Sr. Presidente. 
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o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Com a pala­
vra V. Ex" 

o SR. NILSON GIBSON - Sr. Presidente, in feliz­
mente, em decorrencia da ausencia de niimero regimen­
tal para que a sessao tenha prosseguimento, segundo 0 

art. 29 do Regimento Comum, peeo a V. Ex' a suspeneilo 
da sessao. 

o Sr. Eduardo Matarazzo Suplicy - Pela ordem, para 
contraditar, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - 0 Deputa­
do Nilson Gibson nao formulou questao de ordem. Por­
tanto, nilo hii 0 que ser contraditado. S. Ex' apresentou a 
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rec1amaeao no sentido de que nao ha quorum para fun- . 
cionamento da sessilo. Esta tern preferencia sobre qual­
quer uma outra solicitaeao. 

De maneira que a Presidencia vai suspender a sessilo 
por 10 minutos e, se nao houver 0 quorum necessario, en­
cerrara a sessao. 

Esta suspensa a sessao. 

(Suspensa as 19 horas e 6 millutos a sessiio e rea­
berta as 19 horas e 18 minutos.) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Esta reaber­
ta a sessao. Persiste a falta de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A Presiden­
cia convoca os Senhores Parlamentares para uma sessao 
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conjunta a realizar-se amanha, as 11 horas, neste ple­
nario, destin ada a apreciaeao das seguintes propostas de 
emenda a Constituieao: 

N° 28, de 1982, que revoga a aUnea e do § 29 do art. 156 
eo art. 162, altera os arts. 165 e 166, e acrescenta artigo 
as dlsposieoes gerais e transitorias da Constituir,;ao Fede­
ral; e 

N° 5, de 1984, que altera a redar,;ao e revoga dispositi­
vos da Constituir,;ao Federal, que contem restrir,;oes a 
exercitar,;ao do direito de greve. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levallta-se a sessiio as 19 horas e 20 minutos.) 
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PRECO DE ASSINATURA 

Semestre . 
Ano 

(lnclusa as despesas de correio) 

Se~8o I (CAmara dos Deputados) 

Vla-Superficle' 

Exemplar avulso 

... Cr$ 
. . Cr$ 

Cr$ 

Se~ao II (Senado Federal) 

Semestre 

Ano 
Exemplar avulso .. . .... 

Vla-Superficle . 

.. ..... Cr$ 
Cr$ 

........ Cr$ 

3000,00 
6.000,00 

50,00 

3.000,00 
6000,00 

50,00 

Os pedldos devem ser acompanhados de Cheque Vlsado, pagavels em Brasilia ou 

Ordem de Pagamenio pela Calxa Econ6mlca Federal - Agencla PSCEGRAF, Conta-Corrente nQ 

920001-2. a favor do. 

Centro Grafico do Senado Federal 

Pra<;:a dos Tn9s Poderes - Calxa Postal 1.203 - Brasilia - OF 

CEP 70160 



REFORMA 
ADMINISTRATIVA 

ORGAN IZA<::AO 

DA ADMINISTRA<::AO 

FEDERAL 

Decreto-Lei nQ 200, de 1967 

Texto atualizado e anotado 

Legislac;ao alteradora 

Legisla~ao correlata 

49 ediC;ao - 1984 

A venda no Subsecretaria de Edic;oes Tecnicas, 

Senado Federal, 229 andar. Brasilia, DF - CEP 70160 

Encomenda mediante cheque visado 

pagavel em Brasiliq _ou vale postal. 

Atende-se, tambem, pelo reembolso postal. 



CONSTITUICAO DA REPUBLICA 
FEDERA TIV A DO BRASIL 

QUADRO COMPARATIVO 

(4~ edi~ao) 

Texto constitucional vigent~ (incluindo a Emenda 
Constitucional n9 22/82) comparado a Constitui<;ao promulga­
da em 1967 e a Carta de 1946. 

152 notas explicativas, contendo os textos dos Atos 
Institucionais e das Emendas a Constitui<;ao de 1946. 

Indice tematico do texto constitucional vigente. 

380 paginas 

A. venda na Subsecretaria de Edi<;oes Tecnicas - Se­
nado Federal (229 andar do Anexo I) - Brasilia, 0 F - CEP: 
70160, ou mediante vale postal ou cheque visado pagavel em 
BrasIlia (a favor da Subsecretaria de Edi<;6es Tecnicas do Sena­
do Federal). Atende-se, tambem, pelo reembolso postal. 



REVISTA 
DE INFORMACAo 
LEG ISLA TIV A Ng 82 

E sta circulando 0 n9 82. (abril/junho de 1984) 
da Revista de Informac;ao Legislativa, 

peri6dico trimestral de pesquisa juridica 
e documenta9ao legislativa, editado pela 
Subsecretaria de Edi90es Tecnicas do Sen ado Federal. 
Este numero, com 420 paginas, contem as seguintes 
materias: 

• as metodos de soluc;ao pacifica 
de controversias internacionais: 
tendencias recentes 
Antonio Augusto Can<;ado Trindade 
• Justic;a social e interpretac;ao 
no direito brasileiro 
Haroldo Valladao 
• Revogada a Constituic;ao de 1967 
- breve comentario a uma decisao do STF 
Rubem Nogueira 
• Parlamentarismo ou democracia? 
Eduardo K. M. Carrion 
• Aspectos do federalismo norte-america no 
Torquato Lorena Jardim 
• a direito da crise 
Arnoldo Wald 
• a desprestigio das leis 
Eduardo Silva Costa 
• 0 Parlamento brasileko e 0 problema 
do menor abandonado 
Paulo de Figueiredo 
• Pen a de morte e col6nias correcionais 
Paulino Jacques 
• Processo politico e participac;ao 
Carlos Antonio de Almeida Melo 
• Voto distrital e os Partidos Politicos 
David V. Fleischer 

• !nconstitucionalidade de fusao 
e incorporac;ao de Partidos Politicos 
Celso Bastos 
• A Missao Inglesa de 1924 
Mircea Buescu 
• Gestao de empresa com participac;ao 
de seus empregados 
(Carta federal - art. 165, inciso V) 
Jose Martins Catharino 
• Trabalhador brasileiro no estrangeiro 
Paulo Emilio Ribeiro de Vilhena 
• Movimento sindical de trabalhadores 
rurais e a moderniza<;ao 
da agricultura brasileira 
Vilma Figueiredo 
• Anotac;oes ao C6digo da Propriedade 
Industrial (arts. 19 a 58 - Patentes) 
Nuno Tomaz Pires de Carvalho 
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e os crimes contra a propriedade industrial 
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Leis e Instru~oes que regulam as elei~oes de 1982 

Textos atualizados, consolidados, anotados e indexados: 

- C6digo Eleitoral 
- Lei Organica dos Partidos PoHticos 
- Lei das Inelegibilidades 
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LegislaCGo alteradora e correlata. 
Instrucoes do Tribunal Superior Eleitoral. 
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